        AGENDA DELLA TOSCANA VERSO EXPO 2015

                     TUTTI GLI APPUNTAMENTI
Fa tappa dal 22 al 24 marzo ad Arezzo e il 26 marzo a Chiusi il "Treno Verde" di Legambiente, quest'anno dedicato alle "buone pratiche" nell'agricoltura e all'idea "green" di agricoltura e alimentazione per il miglioramento dell'economia e della qualità della vita. Il Treno è aperto la mattina (dalle 8,30 alle 13,30) per le classi prenotate, il pomeriggio per il pubblico in orario 16-19 (esclusa la domenica, in cui resta aperto dalle 10 alle 13).
Un assaggio di Expo 2015: il 27 marzo, a Palazzo Vecchio, una giornata con “Firenze e la Toscana a 30 giorni da Expo 2015”, anteprima di quello che sarà lo spazio della Regione Toscana al Padiglione Italia di Milano.

Il Capo dello Stato Sergio Mattarella, ministri, rappresentanti delle istituzioni e, in collegamento video, il sindaco di New York de Blasio e il Nobel per la pace Aung San Suu Kyi: saranno il 28 marzo a Palazzo Vecchio per la presentazione del meglio dell’Italia a Expo nella “Giornata Italia 2015 – Il Paese nell’anno di Expo”. 

Dal 27 al 29 marzo, a Siena, appuntamento con "Toscana Terra del Buon Vivere", anteprima speciale a Expo 2015. Una tre giorni gastronomica con degustazioni, show cooking, rivisitazioni e presentazioni dei prodotti toscani d'eccellenza nei luoghi più significativi della città. Testimonial dell'evento, lo chef del ristorante di Firenze "Ora d'Aria" Marco Stabile.
Il 31 marzo, al Teatro del Sale di Firenze, il tema dell’alimentazione incontra quello dell’impegno civico per “La Toscana che nutre il pianeta – Il civismo toscano verso Expo 2015”, dalle 9.30 alle 17.30. Durante la mattinata discussioni su cooperativismo e solidarietà, consapevolezza e responsabilità, acqua e sviluppo dei popoli, terra come madre che nutre. Nel pomeriggio, assieme ai rappresentanti di varie Associazioni, interventi su sviluppo agricolo nei Paesi del Terzo Mondo, lavoro e dignità dell’uomo, legalità ed emancipazione delle donne. 
Il primo aprile, presso Villa Montalvo a Campi Bisenzio, “Una giornata nel sociale fra agricoltura e ristorazione”: una tavola rotonda tra i beneficiari del bando di agricoltura sociale emanato nel 2012 con confronto sulle rispettive esperienze e sui futuri piani di sviluppo rurale. Previsti sia stand per l’esposizione e la vendita di prodotti di agricoltura sociale sia un pranzo a buffet. L’incontro è aperto a tutta la cittadinanza.
