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CONFERENZE e PRESENTAZIONI DI PROGETTI
POSIDONIA SUSTAINABLE FRIENDS FESTIVAL, 

SANTA MARGHERITA LIGURE 2016
Un ciclo di conferenze e presentaaioni di progetti per tenute da esperti a livello nazionale che affrontano le tematiche del Festival in una forma partecipativa, coinvolgente e produttiva volta a trovare soluzioni sostenibili per un cambio verso un futuro sostenibile.

CONFERENZA / CORSO PER GIORNALISTI
Corso/Seminario:  Storie di mare, giornalismo e reti social per un cambio verso un futuro sostenibile
Relatori: Vittorio Alessandro, Filippo Paganini, Paolo Bray, Giorgio Fanciulli, Maurizio Mencucci

02/09/2016, ore 10.00-12.00
Piazza Martiri della Libertà - Santa Margherita Ligure
Corso/Seminario:  Come comunicare l'ambiente! La forza dello story telling nel mondo dell'informazione 3.0
Relatori: Andrea Ferraretto, Alberto Girani, Lorenzo del Bianco, Pietro Greppi, Luca Natale

03/09/2016, ore 10.00-12.00

Piazza Martiri della Libertà - Santa Margherita Ligure
PRESENTAZIONE WILD SEA EUROPE

WILDSEA Europe è un network che collega diverse destinazioni costiere che ospitano una ricca biodiversità marina in Europa. Luoghi unici, dove si conoscere e scoprire la fauna marina, mentre si svolgono attività di sport acquatici e attività all'aperto. Il percorso è il risultato del progetto “WILDSEA Europe", un impegno di cooperazione pubblico-privato europeo  sostenuto dal programma COSME che dell'Unione europea, attraverso l'Agenzia esecutiva per le piccole e medie imprese (EASME). L’obiettivo finale è quello di offrire una ricca scelta di esperienze di eco-turismo, attraverso la costruzione di una rete paneuropea di operatori turistici che attivamente coltivano amore e rispetto per l'oceano attraverso azioni di turismo sostenibile e responsabile.
www.wildsea.eu
START UP GREEN SHOWCASE (TAG GENOVA)

Il contest nasce dalla forte sinergia tra Talent Garden Genova e Posidonia Sustainable Friends Festival, due realtà affermate che hanno deciso di unire le forze per una sostenibilità che sia nel contempo ambientale ed economica. Siamo convinti che lo sviluppo sostenibile sia prima di tutto l’ambizione di uno sforzo comune, coerente e compatto, diretto alle soluzioni innovative e alla protezione degli ecosistemi in un ottica di crescita e di mercato, attraverso sensibilizzazione, responsabilizzazione e empowerment. Il contest diventa quindi parte integrante e coerente di uno scenario che abbraccia le molteplici dimensioni dello sviluppo sostenibile. 

Puntiamo a favorire l’emergere di pratiche innovative, di idee giovani e dinamiche, che possano tradursi in fattori di rilievo - fortemente convinti del potere di cross.- fertilizzazione di un laboratorio delle idee. 
I concorrenti sono Startup innovative con focus ecosostenibile sul’intero territorio nazionale, animate da una chiara visione di mercato e ambizione, selezionate a prescindere dallo stadio di realizzazione. 
Il pubblico in loco sarà costituito da : visitatori del festival (uditorio interessato e composito, sebbene non necessariamente di addetti ai lavori), eristi ed espositori, istituzioni, ONG, fondazioni. 

TAG Talent Garden Genova  è  il Digital CoWorking Network formato da comunità locali, eventi & accademia che orbitano attorno ai nostri digital campus, connettendo, supportando ed accelerando l’innovazione digitale. 
Forte di una rete europea e internazionale di punta, Talent Garden è sinonimo di esperienza, visibilità di forte impatto mediatico e networking targettizzato sull’innovazione tecnologica. TAG ha prodotto diversi eventi e contest di rilievo su commissione, tra cui Next City, hackathon per La Repubblica delle Idee, e lo Startup Weekend di Genova. 


