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CINEMA DAL MARE, SPETTACOLI, MUSICA, ARTI VISIVE
POSIDONIA SUSTAINABLE FRIENDS FESTIVAL,
SANTA MARGHERITA LIGURE 2016
Cinema dal mare, documentari di carattere ambientale proiettati all’aperto in siti suggestivi e di particolare interesse locale.

Mostre d’arte orientate alla sostenibilità e alla sensibilizzazione su tematiche ambientali con particolare attenzione al riuso e al riciclo creativo.

Artisti nazionali e internazionali con il coinvolgimento di band locali. Aperitivi musicali in acustico, performance di strada, circo, poesia, writing e pittura

Cinema dal mare e documentari
IL MARE IN PIAZZA

IL MARE IN PIAZZA E’ UN’EVENTO DOVE E’ POSSIBILE PARTECIPARE IN DIRETTA ALL’AVVENTURA DI UN’IMMERSIONE NEL MONDO SOMMERSO DEL MEDITERANNEO. 

Infatti mentre il pubblico si trova in una piazza o in un auditorium, un videoperatore subacqueo equipaggiato con telecamera e microfono, si immerge per trasmettere un vero e proprio documentario in diretta. Saranno i partecipanti, distanti anche molte centinaia di chilometri, a guidare l’operatore subacqueo e a dirigere le riprese video, per raccogliere il racconto di ciò che incontra nel fondo del mare. Il pubblico, coaudiuvato da un divulgatore/biologo, può infatti parlare con il sub, fare domande e ricevere risposte. Sarà così possibile interagire con il nostro esploratore e avere la possibilità di “sentirsi” subacquei per un giorno alla scoperta delle meraviglie del mondo sommerso. Il segnale audio e video viene trasmesso su un maxischermo grazie ad un sofisticato sistema di video conferenza dal fondo del mare. 
IL MARE IN PIAZZA è un progetto dell’Associazione Sopraesottoilmare,  attiva da più di 10 anni. Il suo core business è rivolto ala divulgazione delle conoscenze sull’ambiente marino. in questi anni ha condotto oltre 40.000 fra studenti e turisti a visitare i fondali marini. Ha collaborato con strutture pubbliche e private e partecipato a numerosi festival come ad esempio: Acquario di Genova, Conisma, Dip. Te.Ris, Enea, Icram, Great, Area Marina di Portofino, Area Marina di Punta Campanella, Costa Crociere Decathlon, Mares, Rotary Club, Servizio Marittimo del Tigullio, Battelli Golfo Paradiso, Festival della Scienza (Genova), Mondo Mare Festival, Andersen Festival, 
Arte Mare Scienza Festival, La Notte dei Ricercatori, Internet Festival (Pisa), Festival della Comunicazione (Camogli) 

CLOROFILLA FILM FESTIVAL

Un non-festival, questo è Clorofilla. Perché nella stessa definizione di festival c’è una limitazione spazio-temporale che Clorofilla ha superato. Si inizia a maggio e si finisce a ottobre. Sei mesi per sessanta lavori tra documentari e corti che trovano spazio nelle 15 località in cui abbiamo seminato un po’ del nostro festival. Come lo scorso anno le premiazioni si svolgono a ottobre allo Spazio Alfieri, storico cinema fiorentino. In provincia di Grosseto invece siamo a Grosseto all’interno di Città Visibile, organizzata da Cedav e Fondazione Grosseto Cultura, all’interno del progetto Muramonamour, alla Cava di Roselle, ad Alterazioni Festival di Arcidosso e a Palazzo Nerucci Cinema di Castel del Piano. Inoltre, siamo presenti a Festambiente Parma, Festambiente Modena, Festambiente Con (Alpignano –To-), Festambiente della Piana (Campi Bisenzio-Fi-), Posidonia Festival (Ci), Insieme Fuori dal Fango (Rn), Festambiente Mondi Possibili (Rm), Festambiente Mediterraneo (Pa), Gaia Cinema per l’ambiente (Ostuni –Br-), mentre alcuni lavori del concorso sono promossi anche all’interno di Filmambiente (Vi), la rassegna itinerante promossa da Festambiente Vicenza. Lo spazio storico di Festambiente propone documentari sui temi “green” e la rassegna Agridoc dedicata all’agricoltura, curata dall’associazione Terra, con il contributo di Regione Toscana.

Clorofilla Film Festival per Posidonia Sustainable Friends Festival propone a Santa Margherita Ligure:

Marine rubbish di C.Cinelli
Un documentario che racconta, in maniera accessibile a tutti, il problema crescente dell’inquinamento marino nelle coste italiane e, più in particolare, in quello dei "marine litter", nella zona ricca di parchi marini compresa fra Toscana, Liguria e Francia denominata "santuario dei cetacei”. 

Trenta piedi sotto il mare di F.Piras

È la storia di 3 amori diversi, quello di Francesco Origo, Chiara Vigo, Capula Piero tutti legati al mare con un filo indissolubile. Un documentario che descrive l’affascinante viaggio nelle trame poetiche di tre storie profondamente ancorate alla magia del mare e alle sue più intime alchimie. Un emozionante percorso alla scoperta di una Sardegna ricca di fascino e unicità. 
FICMA (Festival Internacional de Cine de Medio Ambiente)
FICMA è un'associazione culturale senza scopo di lucro fondata nel 1993 che organizza e celebra il  Festival Internazionale del Film Ambientale di Barcellona. 
FICMA per Posidonia Sustainable Friends Festival propone a Santa Margherita Ligure:

“The Black island”, diretto da Nino Christen:
Margherita Ligure: Su un'isola, nel bosco, una guardia e il suo uccello vivono una vita miserabile e isolata. Un giorno si propone un aingannevole opportunità per sfuggire alla noia. Ma un grande pericolo vi si nasconde.
“Cargo Cult”, diretto da Bastien Dubois:
“Qualsiasi tecnologia sufficientemente avanzata è indistinguibile dalla magia "Arthur C. Clarke. Sulla costa di Papua, durante la Guerra del Pacifico, alcuni abitanti della Papua hanno creato un nuovo rituale per sentire la magnanimità del dio Cargo.
“Dinner for few”, diretto da Nassus Vakalis: 

“Dinner for few” è una rappresentazione allegorica della nostra società. Durante la cena, "il sistema" alimenta i pochi che mangia tutte le risorse in maniera incontrollata, mentre il resto sopravvive con gli avanzi. E la lotta inevitabile per quello che sta portando ad un cambiamento catastrofico
“No Jile”, diretto da Carolina Dávila: 

Una anziana attaccata alla terra di origine lotta per trovare l'acqua per sopravvivere. Ma la battaglia è già persa. Dovrà lasciare la sua terra e diventare un nuovo rifugiato climatico.
Plantae”, diretto da Rafael Altamira: 
Un uomo lotta per sopravvivere in un futuro ostile e post-apocalittico di fronte ad una carenza senza precedenti di risorse. È necessario decidere se si desidera conservare la vita sulla Terra.
“Premier Automne”, diretto da Carlos De Carvalho, Aude Danset
Abel vive in inverno e Apolline in estate. Isolati nelle loro "nature" mai si sono incontrati né mai avevao previsto di farlo. Ma quando Abel attraversa il confine e scopre Apolline, la curiosità diventa irresistibile. Il loro incontro diventerà presto più complicato di quanto si potesse immaginare, ed entrambi dovranno scendere a compromessi per il bene degli altri.






Musica

RITMICICLANDO

RITMICICLANDO è un progetto musicale sperimentale, che nasce come laboratorio per la costruzione e l'utilizzo di strumenti musicali con materiali di recupero e diventa uno spettacolo musicale vero e proprio. Ispirandosi al lavoro di "Stomp", "Mayumana", "Bluemen" e "Barbatuques", la performance mescola elementi di percussione etnica ( Cuba, Marocco, Perù, Italia) con elementi di percussione contemporanea ( Steve Reich, John Cage), coreografie di body percussion e uso informale della voce (canto armonico, canto amazzonico, rap) per offrire allo spettatore un'esperienza coinvolgente ma anche spiazzante, il tutto mescolato con un pizzico di ironia, grazie anche ai costumi di scena ispirati a luoghi di vita comune, come la cucina o il cantiere edile.
https://youtu.be/OZf3K8CYq_A
https://youtu.be/Ks0c091fw7g
https://youtu.be/y5mJ325iLZs
ANDREA TRABUCCO – Blocco JA È
Andrea Trabucco è chitarrista eclettico , diplomato in musica jazz ma con radici nel rock psichedelico degli anni 60,70 e grande appassionato di musica etnica brasiliana ed indiana. Ci proporrà un accompagnamento improvvisato , in cui tutte queste influenze si fonderanno tra loro con chitarra classica e loop station.

II Bloco JA È è un orchestra di percussioni nella tradizione dei blocos de rua cariocas che animano con ritmi coinvolgenti le strade del celeberrimo carnevale di Rio. Andrea Trabucco , o meglio il suo alter ego brasiliano, JA È ripropone questo spettacolo di percussioni danzanti a ritmo di samba , Coco, maracatu per una allegra e esplosiva apertura del festival . 
LA SCAPIGLIATURA

La Scapigliatura è il nome della band dei fratelli Jacopo e Niccolò Bodini, traduzione italiana del termine francese «bohème», la scapigliatura è anche un movimento artistico milanese nato nel 1862. 

La Scapigliatura rivisita la canzone d’autore italiana con sonorità internazionali che mischiano l’elettronica e l’indie in un post-pop che fa della citazione il suo metodo privilegiato, del post-moderno la sua dimensione naturale. La Scapigliatura, ieri come oggi, spettina i capelli e le idee. 
Fenomeno italiano indipendente del 2015, La Scapigliatura ha distribuito oltre 7000 copie siche del disco e si è esibita in più di 50 concerti tra aprile e dicembre (tra cui Magnolia, Demodé, Teatro Ariston, Medimex, Teatro Toniolo, Le Mura, ecc.). vincitori della Targa Tenco 2015 come «Miglior opera prima», i fratelli Bodini hanno condiviso il palco con artisti importanti a livello nazionale ed internazionale come Natalie Imbruglia, Hindi Zahra, Carmen Consoli, Jack Savoretti, Cristina Donà, Levante, ecc.

www.lascapigliatura.it
“FILASTROCCHE PER BAMBINI CATTIVI” IL NUOVO ALBUM DI LORENZO MALVEZZI PRODOTTO DA OSTILE RECORDS 
In "Filastrocche per bambini cattivi" ,il nuovo lavoro di Malvezzi prodotto da Ostile Records, l'artista analizza con linguaggio diretto e poetico le contraddizioni degli esseri umani, trasformati nel suo immaginario in "bambini cattivi"."Maledetto sia l'amore", primo singolo estratto, coinvolgente e trasversale, parla al lato oscuro di ognuno di noi e trova una formula nuova per raccontare uno degli argomenti principali della canzone italiana.Con disinvoltura, si passa al cinismo di "Cinicittà" e poi al sarcasmo sognante 

di "Da padre a Figlio", fino alle cavalcate armoniche di "Ardiciocca" e all' ironia di "Nerone" (menzione miglior testo del Mei al salone del libro di Torino 2014), e della "Fattoria degli animali", piccolo riassunto che Malvezzi fa in musica del capolavoro di Orwell. Molto riuscito e divertente l' episodio di acoustic dance de "L'incontro". Nel disco si passa da toni leggeri a tinte più scure con la delicatezza che solo la poesia può regalare, come nel brano “Decreto 93”. "Un attimo in più", brano malinconico e sognante, capace di riportare l'ascoltatore ai tempi delle proprie spensierate estati, rappresenta uno dei punti più alti dell’album. Ad impreziosire le 13 tracce del disco, alcune filastrocche di cui Malvezzi è stato omaggiato da Zibba e Federico 
Sirianni (pluripremiati cantautori liguri) , Barbara Fiorio(scrittrice edita da Feltrinelli) e Matteo Monforte (autore televisivo) . Malvezzi, già autore di una hit scelta daRadio deejay come jingle radio, compositore per Raitrade e di alcune colonne sonore per cortometraggi, musicista di palco di Maurizio Lastrico, dà un tocco originalissimo al panorama del cantautorato 

Italiano. “Filastrocche per bambini cattivi” consegna al pubblico un Lorenzo Malvezzi artisticamente maturo e poliedrico, e suggella l’intesa con Ostile Records, etichetta di Alain Pagani, per la quale era stato pubblicato anche il precedente “Canzoni di una certa utilità sociale”. 

“Filastrocche per bambini cattivi” disponibile in anteprima in digitale già dal 10 Maggio.
Arti Visive
LA NATURA DELL’ACQUA 

Mostra Fotografica

Artisti:Remo Bernardello, Alberto Girani, Gabriele Motta

Questa esposizione vuole fornire una lettura celebrativa dell’acqua, ritenendo di importanza fondamentale nel progresso del pensiero, l’arricchimento derivante da una riflessione attenta, ma serena e gioiosa della nostra più grande ricchezza. Fonte d’ispirazione positiva, declinata attraverso fotografie che coniughino la ricerca scientifica e l’espressione artistica. 

Attraverso la ricerca fotografica di tre autori che hanno con la natura un rapporto di sintonia, intimità e rispetto, che ha permesso le modalità per acquisire una prospettiva interna al mondo naturale, ci vengono offerte diverse chiavi di lettura dell’acqua. 

La mostra ci permetterà di mostrare e vedere, attraverso la comunicabilità immediata ed intuitiva del mezzo fotografico, ciò che loro hanno provato e scoperto per noi, ciò di cui hanno fatto esperienza, e che richiederebbe non il tempo necessario per visitare una mostra, ma una vita intera. 

Spettacoli
Batucada di samba e capoeira a cura di Associazione Italiana di Capoeira da Angola Gruppo di Genova
L'Associazione Italiana di Capoeira e' stata costituita da Mestre Baixinho nel 1991 con lo scopo di diffondere la conoscenza e la pratica della capoeira in Italia; dal 2002, a testimonianza della decisione di Mestre Baixinho di dedicarsi allo studio della Capoeira Angola, diventa Associazione Italiana di Capoeira da Angola.Ha sede a Milano presso l'Academia de Capoeira in Via Angelo della Pergola 15 dove propone corsi per tutti i livelli e tutte le eta' e, tramite allievi formati dal Maestro, tiene corsi presso altre sedi nelle citta' di Milano, Pavia, Bergamo, Como, Genova, Istanbul e Lubango (Angola).
“Higgledy Piggledy”, Compagnia LeOmelette, Chiara Gorlero
L'incontro casuale di due ragazze porta la creazione di un duo musicale, comico e acrobatico. Rivisitando canzoni attuali e non, cercheranno di portarvi nel loro mondo di fiabe.....lasciando spazio alla libera interpretazione e alle libere risate.
“Water line” con Thiago Oliveira

“Danza col fuoco” con Sara Parisi
 “ARION E IL MISTERO DEGLI ABISSI” a cura di  La Compagnia teatrale Le Calze Braghe  - RAPPRESENTAZIONE TEATRALE CON BURATTINI 

Il modo più divertente per scoprire l’importanza delle aree protette, marine e costiere, e dei suoi abitanti

Un viaggio magico tra il mare blu dell’Area Marina di Portofino e le verdi e rigogliose colline dell’omonimo Parco terrestre, è qui che si svolge la storia di “Arion e il mistero degli abissi”, il divertente e avvincente spettacolo con burattini messo in scena dalla Compagnia teatrale Le Calze Braghe.

La rappresentazione è tratta dal libro di Claudia Fachinetti “Il segreto di Arion” (Edizioni ETS) ed è messa in scena dalla stessa autrice con Ivana Parisi, regista, scenografa e creatrice di tutti i burattini, ed Elisa Bertagnini.

Lo spettacolo, prodotto dall’Associazione culturale La Poltrona Rossa e rivolto a tutti i bambini dai 5 agli 10 anni, non ha solo l’obiettivo di far divertire il pubblico, che non potrà trattenere un sorriso di fronte al saggio polpo, un po’ duro d’orecchi, e all’esuberante San Fruttuoso, ma anche quello di avvicinarlo alle peculiarità naturalistiche e culturali dell’area protetta di Portofino. Il giovane delfino Arion e gli altri protagonisti della storia, infatti, devono sconfiggere la perfida strega Basura che, con l’aiuto di draghi e pirati leggendari, vuole usurpare il trono della bellissima regina Terramare, colei che protegge questi luoghi magici e mantiene l’equilibrio naturale tra mare e terra.

Il racconto di Claudia Fachinetti, giornalista ed esperta di comunicazione “verde”, da cui nasce lo spettacolo, si inserisce nella collana di Edizioni ETS “I Pijamini. Avventure per l'ambiente e le aree naturali protette” volta, appunto, ad avvicinare i bambini di tutta Italia alle aree protette.

“Arion e il mistero degli abissi”, che è stato recentemente premiato dalla rivista il Cantastorie nell'ambito del premio nazionale Ribalte di Fantasia 2015: premio speciale per nuovi teatri, ha debuttato a Carrara lo scorso novembre, presso il teatro Blanca, ed è poi stato messo in scena a Marina di Pisa, nell’ambito dell’evento “Marina Libri”, a Milano presso l’Acquario Civico, a Sestri Levante nell’ambito del famoso Andersen festival, a Fosdinovo per il festival “Ninin” dedicato ai bambini e nelle scuole dell’infanzia di Catania. 


