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FOOD – Mangiare sostenibilmente e consapevolmente
POSIDONIA SUSTAINABLE FRIENDS FESTIVAL,
SANTA MARGHERITA LIGURE 2016
Consumare cibo è parte dell’esperienza sociale della partecipazione ad un evento. Il festival propone una selezione di piatti preparati responsabilmente e una serie di appuntamenti che accompagneranno l’ora di pranzo e gli aperitivi.

El Peix al Plat
El Peix al Plat é un progetto per un consumo responsabile del pesce. 

Mari e oceani di tutto il mondo sono sempre piú sovrasfruttati. Allo stesso tempo il consumo mondiale del pesce é in continuo aumento. É possibile raggiungere un punto di equilibrio tra queste due tendenze? 

El Peix al Plat (Il Pesce nel Piatto), progetto nato per promuovere un consumo responsabile del pesce, radicato nella passione e impegno dei suoi soci, biologi marini, a preservare le risorse del nostro mare e a promuovere una pesca rispettosa, lavora affinché si possa continuare a consumare pesce fresco e locale in armonia con i ritmi della natura. 

Con i nostri corsi di cucina e show cooking promuoviamo il consumo di specie meno conosciute, ma appartenenti alla nostra tradizione culinaria mediterranea. Con le nostre visite guidate nei porti pescherecci, aste del pesce e mercati lavoriamo affinché il consumatore sia informato sulla tracciabilitá del prodotto. Infine con i nostri laboratori didattici stimoliamo la curiositá e il rispetto del mare e dei suoi abitanti nei bambini, consumatori del futuro. 

La nostra semplice ricetta ce l'ha regalata Jacques Cousteau: proteggiamo il mare perché lo amiamo e lo amiamo perché lo conosciamo. 
BIO STREET FOOD CAMUGIN
Camugin è un progetto che nasce nel 2013 da un gruppo di amici genovesi appassionati di cucina, oggi questo progetto è cresciuto anche con l’importante contributo di un giovane chef genovese: Riccardo Nobile che, divenuto recentemente socio di Camugin srl, vuole con passione e creatività interpretare e promuovendo gli antichi sapori della cucina ligure.

Camugin desidera portare tutti i giorni dell’anno in città e nei paesi la tradizione e la suggestione di una delle più antiche sagre del fritto che si perpetua nel paese di Camogli dagli anni ’50 ad oggi, infatti è dal 1952 che la seconda domenica di maggio in onore del proprio Santo Patrono: 

San Fortunato vicino al porticciolo in Piazza Colombo si allestisce un’area nella quale per mezzo di un enorme padella vengono fritte circa 30.000 porzioni di pesce per i numerosissimi turisti italiani e stranieri che accorrono a Camogli per essere presenti a questo straordinario evento. Camugin quindi, che significa cittadino di Camogli, è il testimone durante tutto l’anno di questa meravigliosa sagra che porta in se valori non solo gastronomici ma anche culturali e sociali.
Liguria Circular 
LiguriaCircular nasce per offrire stimoli concreti, migliorare l’utilizzo delle risorse europee, promuovere la nascita di nuovi green jobs e nuove startup in ambito ambientale, avviare percorsi destinati a diventare realtà economiche che possano produrre valore, occupazione, innovazione per il nostro territorio. L’obiettivo è quello di costruire un sistema di “green economy” ligure, che veda la partecipazione attiva delle imprese, delle istituzioni locali e del mondo della ricerca, valorizzando le grandi capacità tecnologiche, particolarmente in campo energetico, che la regione esprime, così come le molte imprese all’avanguardia nella ricerca e nell’innovazion 


