COMUNICATO STAMPA

Outdoor Portofino partecipa al Posidonia Sustainable Friends Festival, festival internazionale di arte, ambiente e sviluppo sostenibile dall'1 al 4 settembre a Santa Margherita Ligure, con un programma di attività ed eventi di educazione ambientale legate al mondo dell’outdoor. Nell’arco delle quattro giornate di festival, grandi e piccini potranno partecipare a laboratori di biologia marina, scoprire il borgo del Tigullio attraverso il gioco dello StreetO, nonché partecipare a speciali escursioni in kayak nell’Area Marina Protetta di Portofino. 
In occasione del Posidonia Sustainable Friends Festival, Outdoor Portofino organizza una serie di speciali attività dal 1° al 4 settembre, dedicati a bambini e adulti nello stand della eco fiera in Piazza Vittorio Veneto a Santa Margherita Ligure. 
Laboratorio di Biologia Marina
Laboratorio gratuito di biologia marina tenuto da una biologa marina. Con noi potrai imparare: cos'è un'area marina protetta, perché è importante tutelarla, riconoscere gli abitanti dei fondali e scoprire le loro abitudini. Fai un "tuffo" con noi nel mondo sottomarino!

> Venerdì, sabato e domenica, h. 11.15-12.00 e h. 17.45-18.30
StreetO nel borgo di Santa Magherita Ligure
Lo StreetO è una disciplina dell'Orienteering che si svolge nei borghi o nei centri storici.

Con questa iniziativa è possibile scoprire i carruggi di Santa Margherita Ligure in un modo unico e divertente! 
Costo: €5 a persona

> Tutti i giorni tra le 12.00 e le 15.30, durata 1h ca.
Torneo di SUP Ball
SUP Ball, detto anche Stand Up Paddle Ball, è una combinazione di netball, pallanuoto, lacrosse e rugby, giocato in piedi sulle tavole da sup. Un gioco divertente che vedrà diverse squadre sfidarsi a colpi di pagaia.

> Venerdì 2, h. 17.30-19.00
CineMARE
Kayak-In: vai al cinema in kayak! Escursione in kayak da Niasca (baia di Paraggi) a Santa Margherita con sosta per degustare un aperitivo o una cena in riva al mare. A bordo del kayak, lo spettacolo del cinema all'aperto dei cortometraggi FICMA è ancora più suggestivo!

Terminata la proiezione, non si effettuerà il ritorno. I partecipanti dovranno organizzare autonomamente i transfer.

Costo: €38 a persona* - partenza dalla sede di Outdoor Portofino, via Duca degli Abruzzi 62, Portofino.

*L'aperitivo/cena è esclusa dal prezzo, al momento della prenotazione è necessario indicare la preferenza di scelta.

> Sabato 3, h. 20.00-23.00
Maggiori informazioni e prenotazioni: 3343290804 – info@outdoorportofino.com - www.outdoorportofino.com
